

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI.
No se devuelven los originales aunque no
se insertan.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Lunes 26 de Octubre de 1914.

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, al mes pesetas 1,50
Fuera, el trimestre 4,50
Extranjero (Unión Postal), trimestre 9,00
OFICINAS E IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 14
Teléfono 741
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Año XXI.—Núm. 8.238



D. Pascual Llorente y Falcó FALLECIÓ AYER después de haber recibido los auxilios espirituales

Sus dos esposas madre Excmo. señora doña Dolores Falcó, viuda de Llorente; hermanos doña María, D. Teodoro y doña Josefa; hermanas señoras D. José María Bernal, D. Francisco Moutón, doña Matilde, doña María de Llorca y D. E. Borja; sobrinas, doña y primos, perteneciendo a sus amigos que el entierro del cadáver se verificará esta tarde, a las 10 y media, desde la plaza de San Agustín, hasta la plaza de San Agustín.
Mañana y ocho días siguientes, en la iglesia parroquial de San Esteban, a las once, se dirá una misa y se rezará el Santo Rosario a intención del finado.
No se reparen esquelas.

PARA "EL PUEBLO"

La situación:

Hay que elevarse a las primeras concepciones de la guerra para buscar nombres con que designar las actuales. El esfuerzo de los aliados y de los alemanes en el Norte de Francia y en el Oeste de Bélgica no tiene precedentes. Es un encuentro de gigantes que ven merecer, antes que la fortuna de las armas se decida en favor de uno de los combatientes que analicemos y profundicemos su alcance. No hay que ver de la guerra, solo lo exterior, lo que deslumbraba. Suele ser esto lo menos importante.

con todas las apariencias de la fortuna militar, toma otros caracteres y se advierte que el enemigo no es el pelele o el espantajo que habían descrito los ironistas; que sus cañones matan miles y miles de hombres; que las victorias son demasiado tristes por lo que cuestan, y que, a pesar del precio que el alemán pone a sus últimos combates, ya no hay tales triunfos. París, la helena de estos neotroyanos, está en pie todavía, mostrando sus estúpidas formas hecáticas que el duro teutón soñó acariar; y aun luchan los ejércitos en el Norte de Francia y en Bélgica, y han transcurrido casi tres meses... Alemania, tiene todos sus hombres útiles, y desde los más jóvenes hasta los más maduros, en el campo de batalla. En el Oeste, los matan. En el teatro oriental de la guerra, en donde según el pronóstico de los que juegan en las cancillerías con la vida de los hombres, todo había de descuir como una diversión cinéfila, los aniquilan. El kaiser, vaga como una sombra por los campos de la muerte. Los dioses que él invocó con los fervientes acentos de un místico, no toman ya partido, en nuestros tiempos. En épocas muy remotas, y por lo mismo, inconstantes, desde las alturas obraban prodigios que no son corrientes para la incredulidad de estos días; y bastaba encender unas antorchas, echar aceites aromáticos en las hogueras, sacrificar inocentes bestias, besar la tierra u organizar espectáculos de que se nos habla en los libros y se reproducen en los teatros, con música o sin ella, para que se arreglasen las cosas como quieren referendosios los padres de la historia, y los poetas de la leyenda, todos ellos abuelos o tatarabuelos de la literatura.

Si Alemania es derrotada en esta batalla, Alemania está irremisiblemente perdida. Su situación interior no puede ser más delicada y quebradiza. Se advierte el descontento. Los desahucios de origen no sospechoso, telegramas de Amsterdam y de los países septentrionales acusan uno y otro día la inquietud que embarga a la opinión germana. No puede ser de otro modo. Aunque los optimistas, con el ánimo que así aparecen nos digan otra cosa, la realidad se percibe aun a grandes distancias. ¿Dónde está Alemania todavía? ¿Creeis que cuando esta pregunta se dirijan los alemanes todos no sentirán las angustias de lo incierto? Los libros alemanes hablaban de una acción velocísima contra franceses y rusos. La guerra, según los cálculos de los más pesimistas, no podía durar más que TRES MESES; estas son palabras de autorizadas personalidades de la diplomacia, de la política y de las armas de Alemania. Y durante esos tres meses Francia, vencida, habría pedido la paz y el ejército teutón estaría dominando a los rusos, contra quienes la guerra no sería más que una divertidísima caza del conejo. El kaiser, ahí está, no digamos que intacto, pero más bravo aun que en el primer momento, más desahucado aun, más dispuesto a perder la vida por su patria, y sobre todo, habiendo aprendido a no perderla sin ponerle un elevado precio. Los rusos no son conejos, por lo que debe descubrirse. Suponemos que los alemanes han debido rectificar. Es difícil de mover, Rusia, pero por lo mismo cuando está en pie es muy grande mole para ser derribada con frases de literatura patriótica. Hay mucho que matar en Rusia, y creemos que aunque Alemania haya contratado un desajuste con la victoria, le va a faltar tiempo para ganarla por camino de medios para matar tanto conejo. ¡Oh, el pangermanismo!

En estos tiempos los dioses son más inteligentes: todo progresa. Y no es fácil que un genio acuda a nuestras invocaciones porque creemos tener razón; singularmente, si para demostrarla usamos primer argumento es destruir Ljovia, Lovaina, Malinas, Namur, Charleroi, Termonde... Y Alemania va ya que, a pesar de estas plegarias, y lo que es más útil en la guerra: los cañones, los soldados, los sacrificios generosos y patrióticos de los hombres, ni su ejército avanza ni por grandes que sean las hecatombes ofrecidas en la batalla por la abnegación de sus hombres, la victoria tiene el valor de un hecho definitivo. No se abre aun el libro de las capitulaciones. Se está, ahora, más lejos de la convención de lo que Alemania creyó hallarse tres meses después de rotas las hostilidades. ¿Bélgica, Bélgica! ¿Cuán cara cuesta a Alemania esta horrenda violación en un siglo en que el derecho está por encima, no solo de las bizantinas trapecerías de la diplomacia, sino por encima de todas las virtudes, porque ella es la fuente de la que descienden los sistemas políticos en las sociedades ordenadas y cultas! ¿Creeis que hay un solo alemán inteligente que lo ignore? No, los prudentes, los que callaron durante los primeros días de fervida pasión militar, o unieron su voz medrosamente al himno nacional de los guerreros, comienzan a hablar: los balbuceos del buen juicio hacen su aparición aquí y allá. ¡La guerra es dura! ¡Conviene que el pueblo se prepare para una campaña más costosa de la que se había prometido! ¡Nuestros enemigos son más fuertes de lo que supusieron los partidarios de esta cruzada!

No queda, ya, a esa opinión más que una esperanza para continuar seduciendo al país: vencer sobre Lille y Flandes occidental. Esto, que no supondría fracaso de cuantía para los aliados, animaría a los germanos, les infundiría alientos para llegar a una paz aceptable. Si son vencidos en este supremo encuentro, quedarán a merced de sus adversarios. Una derrota en ese extremo de la línea alemana, sería el principio del fin: los soldados teutones dispararían sus armas en el sucesivo teniendo el alma desgarrada o muerta. Jamás hemos querido prejuzgar hechos, si bien éstos nos han dado la razón algunas veces. La solemnidad del instante se impone con tal fuerza a nuestro espíritu, que preferimos el silencio ante el epílogo de esta batalla que contentó a las puertas de París.

Es la querrela del genio la que se dirime con las armas en la mano. El templo augustino en que se elevaba la **Diosa Paz**, Francia, ha sido invadido por las espadas y las corazas y los caballos piafantes y nerviosos del emperador, evocando las bárbaras irrupciones sobre Roma en el albor de la civilización. Y si España, por razones todas ellas ajenas al sentimiento nacional, no es un factor militar en la presente campaña, tengan la certidumbre los intelectuales franceses, el pueblo todo de Francia, librepensadores y católicos, que nuestra alma está con ellos, y que no hay ningún español inteligente en quien la desprecuación llegue hasta el extremo de ignorar que, los destinos de Francia son los nuestros, y que, en el suyo va envuelto nuestro porvenir.

Ciertamente causará extrañeza a los católicos franceses la insensata actitud de las derechas de la política española. No crean, tampoco, que son todos los que en España visitan los templos de la religión romana, amigos de Germania y admiradores del emperador. Una opinión fatídica, pero insignificante; las supervivencias de una teocracia intrasigente y feroz, imperialista, en la que vibran los atavismos del régimen absolutista, ha lanzado su Prensa de creación reciente y sin predicación alguna en el público, por los extravíos senderos de un amor al kaiserismo, que es amor, sino el fervoroso revivir ancestral de doctrinas que murieron para siempre, ó que borrar de la conciencia humana el dulce nombre de la tolerancia en que se engendra la única y verdadera piedad. Para esta minoría despreciable, las ideas religiosas deben ser impuestas por el hierro y por el fuego. Difícilmente en España encontrará el observador, la clara visión de una realidad que los hombres avanzados nos amamos en predicar: la universalidad de la moral y el respeto a todos los dogmas. Para este reducido grupo de españoles anárquicos, el honor, la moral, la familia, la patria, todos los intereses, todas las idealidades, hasta el porvenir de la nación no son santos, no son dignos si se apartan de las tradiciones medievales. Un español que reduce sus anhelos renovadores a ideas que parecerían cosa corriente a periódicos moderados y liberales como "Le Temps" ó el "Journal des Débats", para esos desventurados, un anarquizado, un demagogo, imaginado, franceses, el concepto que del liberalismo moderno, aún del más templado y transigente, tienen los afiliados a la familia cohorte del ultramontanismo. Entre ellos, admitir a Bergson, es como sentirse atraído en seducciones metafísicas. Nuestro Gaston Roux, nuestro Witt-Guizot, nuestro Filipp Roz, nuestro Gide, son para los germánicos españoles, espíritus del mal que perturbaban la teología, intentando penetrar en ella vestidos de chaqué y sin pedir permiso a nadie más que a sí mismo. Son legitimistas y nadie más que a sí mismo. Son legitimistas incapaces de una evolución como la de Clig-

¡Por Francia!

La España, cuya opinión os interesa, periodistas franceses, avanzados y moderados, esa España, es vuestra. Afortunadamente, no sólo hay parentescos de la sangre; los hay, más hondos y permanentes, más santos y generosos: los del espíritu, los de la inteligencia, los que la historia de un pueblo crea en la fecundación del alma y de la mentalidad de los demás. No temáis, periodistas franceses, artistas de afilados los Pirineos, pensadores y obreros, católicos y socialistas, revolucionarios y ecléticos: la España laboriosa, sensata, tierna y tolerante; la patria única que os puede interesar, europeizada, libre de todos los yugos, pero amadora de todas las tolerancias, esa España es vuestra.

He leído la crónica que, el corresponsal en Madrid del "Journal des Débats", dirige a esta publicación. Nada temáis; sus temores, lo mismo que los que expone en un periódico madrileño un gran escritor francés, no son más que obra de la incertidumbre en que los extranjeros tropiezan cuando han de hacer la psicología de nuestro pensamiento nacional. ¡Acabemos! Para los latinos, no hay equívoco posible en estas circunstancias. Nuestro corazón está totalmente con la República francesa: no porque es República, sino porque es Francia, Grecia de nuestros días y el más vivo y resplandeciente hogar de nuestra raza. Italia, se ha inclinado con respeto ante este espíritu hermano que partió en guerra contra el teuton y que, al defender y salvar su independencia, defiende y salva la obra que cien generaciones nos legaron a todos los pueblos occidentales y mediterráneos, desde que en las sombras del pasado surgió el primer chispazo de arte y de libertad. Si Francia es vencida, se torcería el curso de nuestros destinos: Francia, Italia, España y Portugal quedarían a merced de las rutilantes de la diplomacia austríaca y de los delirantes ensueños dominadores de Guillermo II. Griegos y latinos, no forman dos razas como aventuradamente se afirma en ciertos libros, sino dos ramas de un mismo árbol, de una misma genealogía caracterizada por idénticas idealidades. Es Francia quien nos representa a todos; y si Alemania destruyese esta forja sería como el extinguirse de la lámpara en que, a través de los siglos, se mantiene la luz de nuestro hogar.

La única opinión que, ante Francia y ante todos los pueblos cultos de la tierra, puede exhibir España con legítimo orgullo; la España del libro y de la propaganda, de la meditación y de la acción, esa España, repito que es vuestra. A Francia, nos liga la herencia, la historia del alma que está sobre la de las armas, sobre los garabatos de las cancillerías y las disputas dinásticas ó guerreras que desangran y disgregaron a los latinos. Bien hubiésemos querido que, latinos y germanos, hubiésemos encontrado, en el curso de su existencia, una fórmula para convivir, un símbolo ó un alto interés común para fraternizar. No ha sido posible, desgraciadamente. Sus libros y sus nosotros, están en eterna controversia; sus hombres, en continua discusión. Nada ha podido aproximarnos, ni la Ciencia ni el Arte. La ciencia alemana clausulosa, paciente, dogmatizante, chocó contra las geniales intuiciones francesas, cuya vivacidad de espíritu, fecunda y creadora, cabalga sobre el rayo de luz que, desde Atenas, trazo el genio, cruzando el espacio hasta nuestros tiempos. Al insaciable anhelo de variedad, de color; prismático, al fin, el espíritu latino, opone el germano la tenacidad de una rava gruesa y gruesa, vulgar y recia: una sola disciplina que abraza toda su mentalidad, desde las universidades hasta los cuarteles, desde el emperador hasta el campesino, desde el reaccionario hasta el socialista, desde el arte hasta la filosofía pesada, abstrusa, muchas veces enojosa.

Es la querrela del genio la que se dirime con las armas en la mano. El templo augustino en que se elevaba la **Diosa Paz**, Francia, ha sido invadido por las espadas y las corazas y los caballos piafantes y nerviosos del emperador, evocando las bárbaras irrupciones sobre Roma en el albor de la civilización. Y si España, por razones todas ellas ajenas al sentimiento nacional, no es un factor militar en la presente campaña, tengan la certidumbre los intelectuales franceses, el pueblo todo de Francia, librepensadores y católicos, que nuestra alma está con ellos, y que no hay ningún español inteligente en quien la desprecuación llegue hasta el extremo de ignorar que, los destinos de Francia son los nuestros, y que, en el suyo va envuelto nuestro porvenir.

Ciertamente causará extrañeza a los católicos franceses la insensata actitud de las derechas de la política española. No crean, tampoco, que son todos los que en España visitan los templos de la religión romana, amigos de Germania y admiradores del emperador. Una opinión fatídica, pero insignificante; las supervivencias de una teocracia intrasigente y feroz, imperialista, en la que vibran los atavismos del régimen absolutista, ha lanzado su Prensa de creación reciente y sin predicación alguna en el público, por los extravíos senderos de un amor al kaiserismo, que es amor, sino el fervoroso revivir ancestral de doctrinas que murieron para siempre, ó que borrar de la conciencia humana el dulce nombre de la tolerancia en que se engendra la única y verdadera piedad. Para esta minoría despreciable, las ideas religiosas deben ser impuestas por el hierro y por el fuego. Difícilmente en España encontrará el observador, la clara visión de una realidad que los hombres avanzados nos amamos en predicar: la universalidad de la moral y el respeto a todos los dogmas. Para este reducido grupo de españoles anárquicos, el honor, la moral, la familia, la patria, todos los intereses, todas las idealidades, hasta el porvenir de la nación no son santos, no son dignos si se apartan de las tradiciones medievales. Un español que reduce sus anhelos renovadores a ideas que parecerían cosa corriente a periódicos moderados y liberales como "Le Temps" ó el "Journal des Débats", para esos desventurados, un anarquizado, un demagogo, imaginado, franceses, el concepto que del liberalismo moderno, aún del más templado y transigente, tienen los afiliados a la familia cohorte del ultramontanismo. Entre ellos, admitir a Bergson, es como sentirse atraído en seducciones metafísicas. Nuestro Gaston Roux, nuestro Witt-Guizot, nuestro Filipp Roz, nuestro Gide, son para los germánicos españoles, espíritus del mal que perturbaban la teología, intentando penetrar en ella vestidos de chaqué y sin pedir permiso a nadie más que a sí mismo. Son legitimistas y nadie más que a sí mismo. Son legitimistas incapaces de una evolución como la de Clig-

teubriand, católico, sí, pero liberal y sintiendo, al fin, respeto y aun enamoramientos por la República. Para el retrógrado español, ser republicano es confesar una monstruosidad ó alistarse caprichosamente entre las hordas. Aun no ha hecho, entre ellos, su aparición el espíritu reverente de la cultura que, teniendo por fundamentos la psicología de los pueblos y la necesidad de una moral, acepta por espontáneas inclinaciones del sentimiento, y aun de la razón, creencias y principios que, sino son suyos, son, ante la crítica de la razón, merecedores del respeto.

No han tenido una palabra de solidaridad para vosotros, católicos franceses, que os batís y pegáis con vuestra sangre aun en el siglo XXI, una independencia que no puede sentir amenazada ya ninguna nacionalidad, ni en las latitudes más remotas de la inteligencia. El clericalismo español (que no es hermano de "L'Action Française") hace causa común con el luteranismo germánico por afinidades brutales: clericalismo é imperialismo, son, en el orden religioso y político, respectivamente, exacerbaciones, estados morbosos. Se puede amar al ejército sin ser militarista; se puede ser religioso, sin ser fanático; se puede ser partidario del principio de autoridad, sin ser autoritario, tirano, absolutista. Nuestros germanofobos, es decir, nuestros clericales no entienden estos matices; para ellos el adjetivo no tiene ondulaciones. ¿Usted no es fanático? ¡Pues es usted un bruto! Es decir: para el clerical español no basta que vuestro espíritu esté embebido de piedad religiosa, ni que seáis una persona honesta, buena para ser semejante. ¿No sois de su secta? ¡Sois un canalla! Es inútil que os remitáis a vuestras propias obras, ó que exponáis vuestras doctrinas. No hay que ser religioso ni tolerante; se ha de ser fanático de su fanatismo; y si no se hace esta profesión de fe, que es una abdicación del decoro de la especie humana y una aspiración a vivir en las selvas, sois un cretino ó un agente a sueldo de la perversidad. Es natural que hombres con una mentalidad parecida se deslumbraran ante el resplandor de Francia: no pueden vivir vuestra vida, franceses. Vosotros aun sentís los martirios de la duda. Para estas gentes, Arnaldo y Abelardo son diabólicas apariciones. Pero ignoráis, acaso, vosotros, que Francia, para el kaiser es el diablo? Bien sé que conocéis la literatura pangermanista y por ella el concepto religioso que de Francia tiene Guillermo II. Pues es el mismo que el de los fanáticos de España: por donde el luteranismo é neo-cristianismo español se han fundido en un odio común presidido por el kaiser, cuyo temperamento es de una admirable contortura para los odios.

Y si para vosotros (demasiado helenos para ser amados por estas sombrías alimañas) no ha tenido el ultramontanismo español una palabra de solidaridad, tampoco la ha tenido de compasión, de dulzura, de piedad para un reino católico, Bélgica, para sus hogares incendiados, destruidos, para esos cientos de familias lanzadas a un exodo doloroso impuesto por las armas del kaiser, solo comparable a la barbarie de Roma decadente contra los cristianos ó a las primitivas invasiones en que la suprema constitución social era la tribu. Para estas gentes "Daphné" de Alfredo de Vigny es una obra demoníaca. ¿Qué os importa, pues, periodistas franceses, católicos y librepensadores de Francia, que no os amen estos seres? Tened la certeza de que no son España: no representan nada. Habían vivido aislados del mundo hasta que el kaiser os declaró la guerra. Ni sus aspiraciones diplomáticas hallaban un lazo, un parentesco con la de los demás pueblos, ni sobre la tierra civilizada hallaban un hombre que pudiesen escoger para ungrío jefe, hasta que Guillermo II se proclamó enviado de Dios para castigar la impiedad francesa. ¡Son supervivencias del mesianismo! Ya sabéis, hombres cultos de Francia, que no existe ejemplo de que una idea haya aparecido totalmente. Y si así fuera y se hubiese de reconstituir la mentalidad de estos seres por la aplicación del método darwiniano, os asombraría la monstruosidad de su procedencia.

Pero ellos no son España. La España pensadora, útil, productora, es decir, lo único que en un pueblo merece llamarse patria, la España que aspira a constituir un factor en Europa, ama al pueblo francés y con él sufre las angustias de este supremo momento y hacia él van los anhelos de su espíritu; que son armas de buen temple para defender ante la conciencia del mundo vuestra causa, ya que no podamos defenderla, también, sobre los campos de batalla.

F. AZZATI,

Diputado a Cortes por Valencia.

La huelga de albañiles

En su domicilio social celebró una asamblea la Sociedad de albañiles "La Constructora Valenciana", para tratar de la huelga parcial del oficio.

Se acordó, en votación nominal, después de larga discusión, que se abonen cuatro jornales a los obreros del contraoficio señor Llopis, que han trabajado durante la pasada semana.

El compañero Vázquez, manifestó a los patronos para llegar a un acuerdo, proponiéndoles, a cambio de desistir de la indemnización reclamada al Sr. Llopis, la aceptación de las siguientes bases:

Reconocimiento de la Sociedad de albañiles por los patronos, no admitiéndose por éstos, obreros que no estén asociados, y nombramiento de tres representantes de los patronos y tres de los obreros, presididos por un arquitecto para resolver las incidencias que se registren.

La asamblea, aprobó dichas bases, acordando proponerlas a los patronos a fin de que las acepten y rescaten en el plazo de dos semanas; reanuda el trabajo durante dicho espacio de tiempo en las obras del Sr. Llopis, y declarar la huelga general del oficio, caso de que los patronos se opusieran a ellas.

Oculista de Santa Bárbara

Curación rápida de las enfermedades de los ojos. Tratamiento especial para los operados. Calle de Colón, 51, bajo.—Valencia

Interviú CON EMILIO VANDERVELDE

Un redactor de "L'Humanité" ha celebrado en El Havre una interviú con Emilio Vandervelde, recién llegado de los Estados Unidos, donde fué formando parte de la Comisión encargada de protestar contra el atentado alemán y los medios de lucha del ejército del Kaiser.

Vandervelde ha hecho notar en esta interviú que, a pesar de la campaña hecha en los Estados Unidos por los alemanes residentes allí contra la Comisión belga que iba a llegar, el presidente Wilson y el pueblo norteamericano entero, la acogieron con verdadero cariño.

En aquel país hay 18 millones de alemanes. Los otros 82 millones de habitantes son totalmente hostiles al militarismo prusiano y amigos de los aliados.

Y aun entre los alemanes que allí residen hay que desconfiar los núcleos socialistas, donde la unanimidad no es muy perfecta: los antiguos militantes manifiestan su odio contra la guerra y su hostilidad al Kaiser; los más recientes se inclinan del lado de Scheidemann y de Bernstein.

Para demostrar hasta qué punto es unánime el sentimiento de la población americana, Vandervelde hace notar que Mr. Butler, presidente de la Universidad de Columbia, al juzgar en su discurso de apertura de curso los acontecimientos actuales, concluyó con estas palabras: "El militarismo; ¡he ahí el enemigo!" No hay que olvidar que los profesores de aquellas Universidades son muy conservadores.

Además, la situación política de los Estados Unidos ha cambiado en los últimos años. Los americanos se interesan mucho en los asuntos de Europa, y sobre todo en el movimiento obrero. En la historia de las naciones europeas ven su propia historia proyectada. Hace diez años, los socialistas estaban aislados, boicoteados. Hoy, sólo por ser socialista, se gana la atención de la gente y le escuchan a uno con respeto.

Los socialistas americanos

Naturalmente, Vandervelde ha visitado los medios socialistas americanos, hablando con los militantes más distinguidos. Ha podido observar que los camaradas de allá, en gran número, están desconcertados y afligidos ante la conducta de los socialistas de Europa. Guesde, ministro; Vandervelde, ministro; socialistas alemanes que votan los créditos para la guerra... No acaban de entenderlo. La Internacional ha muerto; todos los socialistas europeos están atacados de intoxicación nacionalista.

Sin embargo, los mejor informados juzgan más imparcialmente y se explican muy bien nuestra actitud. Han expresado la idea de convocar en los Estados Unidos el Congreso internacional que habría debido celebrarse en Viena en Septiembre último. Sus organizaciones americanas pagarían los gastos de viaje de los delegados a razón de cinco delegados por cada país que cuente 20 votos. Vandervelde, que estima prematura y peligrosa la convocatoria de semejante Congreso, ignora que se resolverá sobre este asunto.

La Democracia socialista alemana

Hallándose en los Estados Unidos, y por la Prensa de allí, supo Vandervelde algo de lo que ha pasado en el seno de la Democracia socialista alemana en el transcurso de los últimos sucesos. En una reunión del Grupo parlamentario socialista, 14 diputados se pronunciaron contra los créditos militares. El "Vorwaerts" no defendió la actitud de la mayoría del Grupo. Ha escrito que, a consecuencia de la censura y de la dictadura militar, le estaba vedado decir sobre la invasión de Bélgica cuanto hubiera querido decir. En su número del 3 de Agosto publicaba un artículo condenando a los alemanes que se convertían en guerreros contra el zarismo. El diario socialista de Nueva York ha publicado una interviú del príncipe Tseretelli, el cual afirmó que el presidente de la fracción socialista del Reichstag, Haase, le había dicho que la invasión de Bélgica había producido en Alemania una impresión desagradable; pero que después del saqueo y destrucción de Lovaina, era la indignación lo que imperaba.

Por otra parte, el "Vorwaerts" ha publicado una declaración del Comité director del Partido Socialista alemán, en la que se condena severamente el manifiesto del Comité ejecutivo de la Oficina Socialista Internacional. Una "parte" del Comité alemán ha protestado contra el hecho de que el ejecutivo internacional no comunicase las gestiones hechas cerca de los Partidos Socialistas de los demás países, de suerte que la democracia socialista alemana no ha podido responder.

Esta "parte" del Comité alemán ha protestado contra las insidias lanzadas acerca de la humanidad de los soldados alemanes, y ha declarado que este manifiesto tenía por objeto excitar a las naciones neutras contra Alemania y echar un velo sobre las atrocidades de los cosacos rusos y de los franco-tiradores belgas (3).

A esto responde Vandervelde que jamás ha firmado el manifiesto de la Oficina Socialista Internacional de que habla el "Vorwaerts". Solamente los delegados de los Partidos Socialistas belga y francés se pusieron de acuerdo sobre una carta destinada a los socialistas alemanes y austriacos, y que fué enviada a éstos. No hay tal manifiesto.

Estas fueron las principales declaraciones hechas por Vandervelde.

Para el Alcalde

Una casa ruinosa

No nos referimos a la ya famosa casa del Sr. Oyanguere, sino a la recayente a un solar, de la número 16, en la calle de Adreadores. Ocurrió que el propietario derriba para edificar de planta y al terminar el derribo, la casa contigua, amenaza con ventrarse abajo. Adquiere el propietario en cuestión la casa ruinosa, y cuando la derriba, sucede lo propio con la contigua.

Basta—se dice el referido propietario—yo no puedo comprar casas y casas hasta tropezar con una sana, que no amenace ruina. Y ahora sucede que de los dos dueños de la finca recayente al solar de la casa que fué en el número 16, uno está dispuesto a construir la medianería que le corresponde y el otro niégase a hacer la propia, pretendiendo que cause de dinero para llevar a efecto la obra.

Resultado, que el propietario del repetido solar no puede construir el edificio, no obstante hallarse dispuesto a ello, y con los planos terminados.

Tenemos entendido que hay formulada una denuncia por un inspector ó sobrestante de obras, empleado municipal; pero de todos modos, nosotros rogamos al Sr. Maestre se informe sobre el asunto, excitando, si fuere preciso, el celo de los técnicos municipales para que tramiten con celeridad cuanto se refiera a este particular, máxime en la situación actual, en que la crisis obrera exige que por autoridades y particulares se pongan todos los medios para conjurarla.

He aquí un propietario que tiene interés y necesidad de construir una casa, y todo se le vuelven obstáculos é inconvenientes para impedirlo.

Esperamos que el Alcalde procurará atender esta justa petición.

De toros y de algo más

Hablando con Belmonte

Es la actualidad taurina y seguirá siéndolo, pese a la versatilidad del público y a lo pronto que ahora pasan, se gastan los toreros estrellas, en tanto otro, con estilo y escuela propios, no le empuja la plana a Juanito Belmonte.

Hoy, la afición no admite, no toleraría a un Lagartijo empujando el cetro de la tauromaquía por espacio de veinte años, constituyendo la base de grandes combinaciones, entre las que figura en primer término el abono de Madrid. Véase el caso Bombita y Machaquito: éste, espléndido de facultades y con el ardor de un novillero que desea llegar, cortó la coleta accediendo quizás a tiernos requerimientos de familia, pero en realidad amargado por los desvíos del público. Ricardo se ha "quitado" de los toros a raíz de aquella memorable y por nadie superada faena con el pavoroso miureño de la Feria del pasado año...

En los toros, como en los amores de la famosa novela, a escape, de prisa; todo al vuelo, todo al vuelo.

Y, sin embargo, mientras Belmonte, que, como el infortunado "Maoliyo", ha subido por puños, mantenga su característica de levantar a las masas en vilo, pisando el terreno a los toros—á los que le permitan, claro está—y pisándose a muchos los falones... cargando las sueltas a distancia inverosímil, por lo corja, de las reses; dejando llegar casi ninguno, templando y corriendo la mano como contados diestros y afinando la puntería a la hora suprema, su puesto no quedará vacante más que para ser ocupado por otro que lo supere.

Es la actualidad taurina.

Ha estado brevemente en Valencia a la que el diestro de Triana profesa filial cariño, y nos ha concedido unos minutos de charla, no para hilvanar una "interview" al uso, pues cuanto pudiera decir Juanillo que interesa á la "afición" cabe en un papel de fumar, sino para hablar, en general, de cosas: hasta de literatura. ¡También de letras! ¿Por qué no? Belmonte gusta de leer, y no exclusivamente de toros, en los ratos que le dejan libres los amigos, sus compromisos profesionales, los pelmazos—esto se supone, aunque no lo diga el diestro—; y al decir que conoce á Blasco Ibañez.

—Sangre y arena, tal vez—le interrumpo.

—Ah, no. He leído ese libro, que me gusta mucho, pero también «Cañas y barro», «La barraca», «Entre naranjos» y otros del mismo autor.

Recordamos la escena culminante de esta obra que se desarrolla en los huertos de naranjos de nuestra Ribera, y al interior que aún apreciaria mejor la realidad del idilio amoroso si conociera lo pintoresco del paorama, Juanillo sonríe, dejando al descubierto su blanquísima, correcta y firme dentadura, y exclama á media voz:

—De todos modos se comprende, se advina...

Habló con elogio de Dienta, al que estima mucho porque siempre su pluma está al servicio de las causas nobles, defendiendo al oprimido, á los de abajo; expresa su satisfacción por ser amigo de García Sánchez y muestra su reconocimiento y su gratitud hacia la Prensa.

—Bueno, ¿y de toros, qué dice usted de toros? Poca cosa; un encogimiento de hombros, como dando á entender que los toreros, cuando tienen que decir—mejor dicho que hacer—en materia de toros, deben decirlo en el redondo, ante el público que los eleva y los exalta, ó los deprime, lanzándolos al montón.

Ahora se preocupa el torero en repenirse de la lesión del hombro izquierdo; el ilustre doctor Decref lo asiste periódicamente, dándole masaje y corrientes eléctricas: cuestión de dos ó tres semanas. Luego pasará una corta temporada en Fitero, y después á prepararse para la temporada próxima.

—Me entrenaré, me ejercitaré en cuatro ó seis tendaderos durante el invierno, y luego...

—A Valencia.

—No, á Valencia volveré antes; quiero asistir con unos amigos á las tiradas de la Albufera; quizás dentro de quince días.

—Quise decir á Valencia, aludiendo á su reaparición en esta plaza de Toros en Marzo próximo.

Nada hay convertido ni ultimado todavía, porque en estas cosas interviene el simpático Juan Manuel, en quien el diestro tiene absoluta confianza; pero el cronista que ha oído hablar de amistosas presiones, del químicamente ascendiente que alguien cree tener aquí sobre Juanillo, concreta y vuelve á la carga.

—Se ha dicho que quizás no torase el año próximo en Valencia, accediendo á ruegos... Belmonte interrumpe vivamente y desmiente la especie. ¿Por qué no había de torar en Valencia? ¿Quién ha dicho semejante cosa? La conversación se desliza en un tono confidencial, haciéndole gala el diestro de una corrección nada común y mostrándose muy discreto en sus juicios. Ya los periodistas debemos conocer los chismes que se inventan, la influencia que se atribuyen algunas personas por el hecho de mantener una cordial amistad con los toreros, amigos que se entibian, ó se extingue al dejar éstos el oficio. En suma, que el chico sabe á qué atenerse.

—De modo...

Nos apretamos las manos, y Belmonte afirma que vendrá á Valencia para eso está, para torar aquí y donde se le solicite.

Para terminar hablamos de la noticia transmitida desde Sevilla, diciendo que los hermanos Gaillo no torarán en aquella plaza las famosas corridas de Feria. Es decir hablo yo, porque Belmonte no dice palabra, limitándose á expresar con el gesto su extrañeza. Menos explícito se muestra cuando conviene en que revisiteros y aficionados piden, cada vez con más

UNION REPUBLICANA

JUNTA MUNICIPAL

Se convoca a los señores que componen la Junta Municipal a una reunión que se celebrará mañana, a las nueve y media de la noche, en la Casa de la Democracia.

El presidente, José Mira.

insistencia, que él y Joselet actúen sin un tercero. —Si, sí, ya lo he leído, me he enterado.

—Pues ello ha de ser: Lagartijo y Frascuelo, Querría y Espartaco, Bombita y Machaquito...

Inanillo sonríe, haciendo signos dubitativos. Se desvía la charla—les digo a ustedes que es muy discreto el de los molinetes— y Belmonte describe con pintoresco lenguaje como vive en un quinto piso de la calle del Príncipe de Vergara, en Madrid, un cuarto con mucho sol y mucha ventilación—allí el que viene a buscarme dos veces y no me encuentra, no vuelve. Está alto.

Y en esto estábamos, cuando la multitud dividió al trianero en las inmediaciones de la plaza de Toros, minutos antes de empezar la becerrada de ayer, y prorumpiendo en vitores y aplausos se abalanzó al carruaje, cortando el hilo de la plática.

Riño.

Sobre los sucesos de Carlet

A las dos de la madrugada de ayer falleció Bernardo Bonafé Mendoza, poco menos que abandonado de los suyos a consecuencia de las heridas recibidas en la refriega del día 9 y de la que extensamente nos ocupamos en números anteriores.

Ayer por la tarde fueron conducidos sus restos mortales a su última morada y hoy por la mañana se le practicará la autopsia. Paz a los muertos.

El sumario instruido con motivo de tan lamentables acontecimientos, cuya responsabilidad moral debe cargarse a la cuenta del cuádruplo imberbe, parece que a pesar del farrago de declaraciones prestadas no arroja la suficiente luz para el total esclarecimiento de la verdad.

Las últimas noticias recibidas nos permiten asegurar que la marcha del proceso va a entrar en una nueva fase, pues según de público se afirma el juez instructor, cuya actividad e inteligencia es por todos reconocida, pero cuya clarividencia en este asunto ha sido puesta en duda hasta la hora presente, está dispuesto a enmendar pasadas deficiencias y a seguir hasta el final una pista de la que tuvo conocimiento desde los primeros días, y que sin duda alguna ha de aclarar muchos misterios y ha de contribuir a que dejen de pasarse con impunidad por las calles de aquella villa alguno o algunos de los coautores del asesinato de José Zaragoza Crespo.

Ojalá sea verdad tanta belleza. Mucho nos complaciera que nuestros presentimientos se convirtieran en realidad, por que ello nos daría ocasión, cual deseamos, para no escalar nuestros elogios a quien los merezca; desvanecería algún lamentable error judicial; facilitaría la defensa de alguno de los detenidos, y tal vez haría innecesaria la actuación de la acusación privada y la justicia se mostraría orgullosa ante los hijos de Carlet, demostrando con el castigo de los verdaderos culpables que no todo está perdido en España.

Bernardo Bonafé Mendoza ha bajado a la tumba.

Durante su enfermedad se le ha dejado desatendido, de tal forma, que en sus últimos momentos, cuando las dentelladas del dolor extravían la razón, pedía unos días de vida para poder «hablar». No ha podido ser; la parca, ante quien todo se inclina, cortó la existencia del Bonafé sin permitirle descubrir los procedimientos que desde el día 9 de Noviembre último vienen utilizando sus mandantes, escoria social puesta al servicio de la reacción.

Síndicos y clasificadores

Para hoy están citados: Pueblo Nuevo del Mar.—7a base.

Tarifa 1.ª, clase 9.ª, epígrafe 15, comestibles, 9 mañana.

Id. 1.ª, clase 9.ª bis, id. 1, tabernas, 9,30 id.

Id. 1.ª, clase 11, id. 6, abacerías, 10 id.

Id. 1.ª, clase 12, id. 1, bodegones, 10,30 id.

Tarifa 1.ª, clase 12, epígrafe 3, carbonerías, once mañana.

Id. 4.ª, clase 7.ª, id. 47, barberos, 11,30 id.

Villanueva del Grao.—8a base.

Tarifa 1.ª, clase 9.ª bis, epígrafe 1, tabernas, 14 y 12 mañana.

Id. 1.ª, clase 12, id. 1, bodegones, 12,30 id.

Id. 1.ª, clase 12, id. 5, tabajeros, 16 tarde.

Id. 4.ª, clase 7.ª, id. 47, barberos, 6,30 id.

Id. 4.ª, clase 7.ª, id. 66, cuberos con menos de cuatro a diez operarios, 17 id.

Id. 1.ª, clase 11, id. 6, abacerías, 18 id.

Velada escolar en Ruzafa

En el espacioso y elegante salón del Cine de la calle de Corset, se celebró el solemne acto de apertura de curso y reparto de premios a los alumnos de la escuela laica «La Luz».

Con tal motivo se congregó numeroso público deseoso de presenciar tan culta y hermosa fiesta.

Poco después de la hora anunciada se presentaron, precedidos de la bandera de dicha Sociedad, todos los niños que fueron saludados con una salva de aplausos y vitores a la enseñanza laica.

Acto seguido, los niños cantaron un bonito himno, escrito expresamente para el acto, por Francisco Salvador, siendo acompañado por un quinteto, dirigido por el mismo, teniendo que repetir entre atronadora salva de aplausos.

Los niños Víctor Girona, José Pastor, Vicente Ferré, José López, Vicente García, Rafael Sánchez, Ramón Puchades, Valentín Martínez, Julio Galindo, Antonio Pérez y Manuel Pascual, recitaron varias poesías y trozos escogidos de asignaturas, con mucha tranquilidad y excelente dicción, siendo calurosamente aplaudidos por la numerosa concurrencia.

Era verdaderamente conmovedor ver a los pequeños alegres y satisfechos recibiendo de manos de la directiva los diversos y valiosos objetos que se les daba como regalo de manos de los señores que se les daba como regalo de los amantes de la instrucción, entre los que figuraron los obreros, pues casi todas las entidades societarias han contribuido a los requerimientos de la Junta.

Terminó tan hermosa fiesta con un discurso del Sr. Maná, siendo la directiva y profesor Sr. Arnau, muy felicitados.

Escopetas marca JABALI

Armas extranjeras y municiones de todas clases. Artículos de viaje y para todos los deportes.

Nuevos precios sin competencia.

Eduardo Schilling, S. en C.—Paz, 11 y 13

Noticias

Del Ayuntamiento. Esta tarde, a las cuatro y media, celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento. En el orden del día figuran 47 dictámenes, algunos de ellos de bastante interés.

La Alcaldía ha decretado apremio de primer grado contra los contribuyentes que en los períodos voluntarios de cobranza dejaron de satisfacer sus cuotas por el arbitrio de patentes sobre bebidas espirituosas, espumosas y alcohólicas, correspondientes al año 1913 y de solares sin edificar de los años 1912 y 1913, a cuyo efecto queda abierto el cobro con el recargo del 5 por 100, los días 26, 27, 28, 29 y 30 del corriente mes, y horas de nueve a una y de tres a cinco en la oficina recaudadora, sita en la calle de Pi y Margall, núm. 60, primero.

Transcurrido dicho plazo se declararán incurso en el segundo grado de apremio a los que persistan en su morosidad, y se procederá a lo que haya lugar.

Recaudado ayer por arbitrios. Carnes, 2.343,66. Inspección veterinaria, 218,80. Peaje, 20. Total, 2.682,46.

Con motivo de la festividad, llamada de Todos Santos, la Alcaldía ha dictado un bando, en el cual, entre otras prescripciones ya sabidas en años anteriores por el público, se prohíbe la venta en ambulancia de comestibles y refrescos en las cercanías del Cementerio, prohibición que el Sr. Maestre hará observar con todo rigor, según ha manifestado a los periodistas.

Asimismo se hace público en el bando que la conducción de cadáveres, solo se permitirá el próximo domingo hasta las diez de la mañana.

Por exceso de original aplazamos hasta mañana la reseña de la jira al Vedat organizada por los republicanos del distrito del Hospital y la del acto celebrado anoche en el Paraninfo de la Universidad por la «Rondalla Obrera».

El Gobernador, atendiendo la denuncia que ayer formuláramos, respecto al abuso que cometen muchos cazadores en los alrededores de Benicarló, ha ordenado a la guardia civil que vigilen aquehas inmediaciones, impidiendo que tales abusos se repitan.

También ha dispuesto que la policía vigile la Gran Vía, aumentando el servicio de patrullas, y evite el que se moleste a los que por allí transitan.

La suscripción para los reparatriados ha aumentado en 65 pesetas.

En el local de la Asociación General de Empleados de Escritorio (Monjas Servitas, 7), tuvo efecto ayer mañana un hermoso acto de extensión cultural en forma de conferencia, primera de las que sobre la ciencia de la contabilidad ha de dar el docto profesor D. Francisco Mata y Sanz.

Al justo renombre de que goza como competentísimo escritor, hay que unir el éxito conseguido como conferenciante, constituyendo una revelación por su fácil palabra el método rigurosamente científico en la exposición y la cultura extensa que demostró en lo que según opinión unánime de la selecta concurrencia que acudió al acto, constituye una brillante página de ciencia administrativa, admirable por su sencillez persuasiva y merecedora del aplauso entusiasta y sincero con que los oyentes premiaron la hermosa labor del conferenciante.

Oportunamente daremos a conocer la fecha de la próxima conferencia.

Estado del movimiento de trigo y harinas, según manifiesta el Gobernador:

Entradas.—Central de Aragón, trigo, 40.000 kilos; harina, 55.000; Almería, 2.838, trigo; Norte, trigo, 60.000. Por las demás líneas férrreas, nada.

Total, 157.838 kilos.

Salidas.—Para la provincia: trigo, 26.700; harina, 171.991 kilos.

Salida a favor de entrada, 14.153 kilos.

Resumen.—Trigo, entrado, 102.838 kilos; salido, 18.652.

Salfo, 84.186.

Harina, entrada, 55.000 kilos; salida, 153.330.

Salido, 98.339.

Participamos a nuestros lectores que hoy insertamos un «Cupón» para que los admiradores del Galfijo y Belmonte puedan recoger una fotografía de 40 centímetros, de dichos diestros, en el depósito de papel de fumar, Pasaje Monistrol, 3.—Valencia.

No obstante la subida de todos los géneros, el almacén de puntillas y bordados de la plaza Emilio Castelar, 19, entresuelo, vende más barato por las grandes existencias. La primera en estos artículos.

PIANOS GOMEZ.—Alquileres de pianos desde 10 pesetas mensuales.—Calle del Almirante, núm. 1, duplicado.

CONVOCATORIA

Unión de Industriales Metalúrgicos.—Se convoca a todos los patronos pertenecientes a la Unión de Industriales Metalúrgicos correspondientes a las secciones de constructores mecánicos, fundidores en hierro, bronceístas, lampistas y sus similares, cerrajeros, caldereros y hojalateros, a una asamblea que se celebrará en el domicilio social, San Vicente, 105, hoy, a las seis de la tarde, para dar cuenta de la petición formulada por la Federación Metalúrgica obrera a esta Unión.

Como el asunto es importantísimo, se encarece la asistencia.

TEATRO APOLO

Hoy—Hoy—Hoy

Exito inmenso

La Ladrona

Estrenos

Blanchete

2 partes

La dama Rubia

Nordisk—3 partes

PALACIO DEL CINE

Trinquete de Delayo

HOY.—A las 3:45 gran partido a rebote cuerda, a 60 metros, Robellet y Lloquet, contra Bullet, Rafelo y Maguinas.

Precio: 20 céntimos.

ROMEA (Salón Cine) San Vicente, 105. Programa para hoy. Repetición de la bonita película Campiña Romana. Entreno de la sensacional película en dos partes. ABANDONADA EN EL DESIERTO. Completará el programa una película cómica. Sesiones de 4 l. a 12:30 n.

(Salón Cine ROMEA) Arte decorativo - La casa Puig - Es verdaderamente asombroso el desarrollo que lleva adquiriendo la antigua y conocida casa Puig (antigua casa Puig y Martí), establecida frente a la Glorieta, la que ha sido enanchada con un nuevo local en la plaza de Tetuán, 35, patio interior.

Cine EL CID PROGRAMA PARA HOY El programa de hoy está compuesto de películas de estreno y verdadero éxito. La proyección será amenizada por el selecto quinteto de este salón. Preferencia, 25 cents. General, 15

SALON CINE EL CID "La Esfera" La empresa de esta revista mundial no descansa un momento para proporcionar al público todo lo más saliente de la actual guerra europea. El número 43, que ayer se puso a la venta, es un verdadero derroche de información y de arte, pues además de la información gráfica, contiene varias ilustraciones en colores que hacen de este número una verdadera maravilla.

Todos los días - Estrenos - Programas - Sin competencia. Alquiler de películas y cinematógrafos. Especialidad en funciones populares al aire libre. El más acreditado de Valencia.

CINE SOROLLA PROGRAMA EXTRAORDINARIO Hoy se exhibirá en este salón programa completamente nuevo de las marcas más acreditadas y que mayores éxitos han alcanzado en diferentes temporadas. MAS DE 2.000 METROS Sesión permanente de 4:30 tarde a 12:30 noche.

CINE SOROLLA Calenturas rebeldes Con el «Antidémongo» Belvets se curan las calenturas y se evita la meningitis, que es el final de los catarros gástricos infecciosos. Tiene la ventaja sobre todas las medicaciones que se aplica en enemias (lavativas), no causando molestia a los enfermitos, que repugnan el tomar medicamentos.

Vichy Catalán Aguas minero-medicinales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, LA DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0'75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia, RAMON CASANOVA BOIX, calle de El y Margall (antiga Ruzafa), 72.—Teléfono 775.

Fábrica de corsés MAXIMINO VILLENA.—Calle del Pilar, 4 y 6.—Plaza de Pertusa, 7. En esta casa encontrarán los señores corsés más elegantes y económicos, y las últimas novedades en adorno y además géneros para su confección a medida.

Dr. J. Bort y Olmos = MÉDICO-DENTISTA = Curación radical del dolor de muelas. Empastes. Dentaduras de todos sistemas. De 9 a 1 y de 3 a 6. Pi y Margall, 29, principal

Tos Avisos de Corporaciones Gremio de Comisionistas con Mostruario.—Hecha la clasificación de cuotas para 1915, se participa a los señores agraviados que las listas quedan expuestas en la U. I. on Gremial, y en casa del Síndico, Juan de Villaverde, 21.

Gremio de Abacerías.—Hecha la clasificación de cuotas para 1915, se convoca a la junta de agraviados para el día 26 del corriente a las 9:30 en el local del Sindicato Social, Don Juan de Villaverde, 121, y pueden consultar las listas en casa del síndico, Pintor Domingo, 34.—El Síndico, José Coléa.

Lo Inconcebible Gran Bazar de calzado -- San Vicente, 111 (frente Cine ROMEA) -- Gran exposición de calzado de todas clases y modelos a precios increíbles, especial de la casa, todo suela y cosido, a ptas. 10,50 par.

Para comprar juguetería, perfumería, parganas, monederos, tarjeteros y artículos para regalo, recomendamos la casa de nuestro amigo Ceferino García, P. Cajeros, 7

EL INVIERNO El sastré B. Pérez, trasladado a la plaza Mariano Benlliure (antes Pelota), núm. 1, piso segundo, participa que garantiza sus confecciones en toda clase de trabajos.

Toros y Toreros Beneficio del Club Belmonte El Penazo fué enorme. Hubo el desfile de las bandas de música anunciado, siendo todas aplaudidas con calor. Luego «La Goyitas» pidió permiso a la presidencia, saliendo las cuadrillas.

Se alquila un molino harinero y arrocero, con muy buenas condiciones, situado en término de Silla, y situado de Zaragoza. Razón: San Roque, 47.—Silla.

La Vienesá BOMBONES CARAMELOS y 1'50 y 2 pesetas libras. CHOCOLATES OBJETOS FANTASIA PARA REGALOS

ESPECTACULOS TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 9:30.—Marta la hija del mar. TEATRO DE RUZAF.—A las 8.—Moliere en el viento, San Juan de Luz, El amigo Melquiades y el rey de la banca.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

LOS ALIADOS DEFIENDEN BRIOSAMENTE SUS POSICIONES

Un submarino alemán echado á pique La gran batalla se decidirá en La Bassée

Comunicado oficial

A LAS TRES HORAS DE LA TARDE... El comunicado oficial de las tres horas de la tarde...

La nueva Universidad de Prafort.

Sin ninguna solemnidad se ha inaugurado la nueva Universidad de Prafort...

Los aviadores ingleses quitan el sueño á los alemanes.

Amsterdám.—La Prensa holandesa dice que los alemanes están alarmadísimos ante los ataques de aviación de los aviadores ingleses...

Ceremonia militar entre una lluvia de proyectiles.—Se verifica un matrimonio en el campo de batalla.

París.—En la línea de fuego se ha celebrado solemnemente la ceremonia de imponer la bandera á una bandera de un batallón...

Los alemanes buscan caballos.

Numerosas comisiones de alemanes se encuentran en Polonia adquiriendo gran cantidad de caballos para cubrir el enorme déficit de bajas que han sufrido.

Un periódico belga en el Havre.

A la mayor brevedad comenzará a publicarse en el Havre un periódico belga...

Los alemanes reciben nuevos refuerzos

Anunciase que sigue la gran batalla en las costas de Bélgica con creciente encarnizamiento...

Taube alemán cazado.

Dicen de Dunquerque que un aeroplano alemán que volaba sobre Graveline...

Submarino alemán echado á pique.

El Almirantazgo inglés da cuenta de haber hundido un submarino alemán...

Nota facilitada por la Embajada alemana.

La embajada alemana ha facilitado á la prensa la siguiente nota oficial:

Los aviadores ingleses apoyan con su artillería la artillería de los ejércitos aliados...

de Toul, el enemigo ha sido rechazado con grandes pérdidas para los franceses.

En el teatro de la guerra de la Prusia oriental, avanzan los alemanes, siguiendo el enemigo el repliegue en dirección á Ossowicz...

En la costa de Bélgica se encuentran los submarinos alemanes, significando esto gran peligro para los cruceros ingleses...

La sesión de guerra, celebrada por el Landtag prusiano, fue presenciada por extraordinario público y un lleno completo en los escafos.

Algunos diputados asisten, no repuestos aún de las heridas sufridas y muchos de ellos ostentan condecoraciones, entre ellas, la Cruz de Hierro.

El escuadrón de diputado socialista Hasen-Hever, muerto en el campo de batalla, está lleno de flores.

El pueblo no se aventurará jamás á aceptar la paz, mientras no tenga la certeza de que el ataque provocativo no pueda renovarse...

En el Este, el ataque de los rusos á Augustów, se rechazan con pérdidas para éstos.

Todas las noticias que en la precedente nota se contienen, se diferencian mucho de cuantas publicó la Prensa, y por ello, han suscitado vivos comentarios...

La gran batalla de Iser

Detalles de la lucha.—Trenes completos de heridos alemanes.—La flotilla inglesa barre las baterías alemanas.—Inundación del campo de batalla.—Los aliados triunfan.

Londres.—La Prensa inglesa da interesantes detalles de la batalla que se está desarrollando en las orillas del mar del Norte.

Poco después de la salida, se oyó en Ostende lejano ruido de cañón y algunas, muy pocas horas después, comenzaron á llegar trenes con gran número de vagones repletos de soldados alemanes heridos.

La flota inglesa bombardeaba incesantemente la extensa derecha del ejército alemán, causando numerosas bajas.

Los diques habían sido rotos y el agua había invadido extensa faja de terreno, donde se había de luchar, quedando el campo de batalla más reducido.

Para avisar que los ingleses hicieran un desembarco en Ostende, los alemanes obstruyeron en parte el interior del puerto, utilizando para ello, todo género de embarcaciones.

Entre Ostende y Nieuport, los alemanes habían logrado situar y disimular perfectamente unas baterías, detrás de unas dunas...

Los daños son insignificantes, comparados con los grandes que causan los obuses ingleses en las filas alemanas.

En Zeebrugge, los alemanes abren apresuradamente trincheras en las que emplazan cañones y ametralladoras en previsión de una retirada.

Los aviadores ingleses vuelan constantemente desde Ostende á Nieuport, señalando la situación exacta de las baterías enemigas.

Francés y belgas, apostados detrás del río Iser, resisten heroicamente, sin que hasta ahora los alemanes hayan logrado atravesar el río.

cañones de gran calibre que serán trasladados á la costa.

Todos los pueblecillos de la costa están incendiados por proyectiles de cañón.

En Gante, se nota también, extraordinario movimiento de tropas.

La ciudad parece muerta, pues casi todos los vecinos han vuelto á abandonarla.

Desde el principio de la campaña se han sacrificado 85.000 reses vacunas, mientras en igual período del año anterior sólo se mataron 25.000.

Las demás subsistencias, especialmente los huevos y manteca, han aumentado considerablemente el precio, especialmente en Viena, donde las clases obreras no pueden adquirir ninguno de estos artículos.

La embajada austriaca ha facilitado una nota oficiosa, que dice:

«Nuestra ofensiva ha progresado en el sudeste de Lemberg hasta Dniester Czarnowiz, (capital de la Bucovina).

Durante la retirada de los rusos sobre el río San, al Norte de Przemysl, los puentes estratégicos se hundieron, bajo la gran masa de soldados que huían, ahogándose muchos centenares en las desbordantes aguas del río.

En el campo de batalla Situación de los beligerantes.—Ataque á la bayoneta formidable.—Bombardeo incesante.—Enormes bajas.—Lucha decisiva.

Burdeos.—Las noticias que se reciben del campo de batalla acusan que ésta continúa con gran intensidad extraordinario vigor, siendo enormes las pérdidas que sufren ambos bandos.

Desde Nieuport hasta Arras, el cañoneo es continuo, incesante.

La situación, en términos generales es igual á la de ayer, señalándose solamente algunos progresos hechos por los aliados en la parte Norte.

La posición de Dixmude, que fué tomada anteaer por los alemanes después de aniquilar la pequeña guarnición que la defendía, ha sido recuperada por las fuerzas aliadas.

Después de vivo cañoneo é innumerables descargas, los aliados iniciaron un ataque á la bayoneta, que resultó después, el más grande, el más formidable, de cuantos se han dado desde el comienzo de la guerra.

Los aliados atacaron con decisión, avanzando denodadamente hacia la posición alemana. Estos resistieron en sus trincheras y en ellas aguantaron á pie firme el tremendo ataque de los aliados.

Necesariamente se legó en seguida al cuerpo á cuerpo, cayendo infinidad de heridos.

La lucha era furiosa, horrible. Alemanes y aliados se mataban á granell, y lucha tan imponente, se prolongaba con exceso, pero un regimiento agnelino hizo tan tremenda, tan terrible carnicería en las filas alemanas, que éstos se vieron obligados á correr, cediendo terreno para escapar.

En su huida fueron perseguidos por los proyectiles de la artillería francesa, que les causó graves destrozos.

La escuadra inglesa, que vigila la costa belga, ha sido reforzada por grandes unidades que se acercan todo lo posible, para ayudar en su esfuerzo á los aliados, bombardeando las líneas enemigas.

Desde éstas se contesta vigorosamente. Un monitor inglés ha recibido algunos proyectiles, causandole varias averías y pocos muertos.

sido atrincheradas y fortificadas por los alemanes y que eran consideradas poco menos que inexpugnables, van cayendo poco á poco en poder de los aliados.

Las pocas que aún quedan en poder de los alemanes serán evacuadas si el resultado de la batalla de Flandes es contrario á los alemanes; por eso, Joffre, no quiere que se hagan esfuerzos para tomarlas, y así, se economiza sangre.

Más cultura alemana. Burdeos.—Durante el bombardeo de Lille por los alemanes, se incendió un museo de grandísimo valor histórico, por la famosa biblioteca que tenía.

La batalla se decidirá en La Bassée. Burdeos.—Los últimos informes sobre la batalla dicen que continúa más encarnizada en las proximidades de La Bassée, obteniendo los alemanes algunas ventajas, pero sin lograr vencer la resistencia de los aliados.

La lucha en Craonne y Woivre, es muy satisfactoria para los aliados.

Insiste en que la batalla que se desarrolla hace tantos días, se decidirá en la región de La Bassée.

La tragedia de un periodista. El corresponsal en Madrid de «Le Gantois», en París, Francisco Díez González, que había frecuentes viajes á París, regresó á Madrid á visitar á la familia.

Los alemanes saquean pueblos, ciudades é iglesias. Petrogrado.—En su avance sobre Varsovia, los alemanes saquearon muchos pueblos y ciudades de la Polonia del Sur, llevándose todos los objetos de valor que había en las iglesias, destruyendo toda la maquinaria de fabricación inglesa, francesa y belga.

Concentración de alemanes y austriacos. Londres.—Sigue con rigor la concentración de alemanes y austriacos.

El alcalde y concejales de San Sebastián, en Bayona y Biarritz. San Sebastián.—Con motivo de la entrega á los alcaldes de Bayona y Biarritz de las medallas conmemorativas del Centenario, fueron á Bayona y Biarritz el alcalde y varios concejales, siendo recibidos por las autoridades francesas y algunos parlamentarios de los Bajos Pirineos.

Para socorrer á los heridos. Ferrol.—La colonia inglesa ha constituido una comisión dedicada á recaudar fondos para socorrer á los heridos.

Noticias de la embajada alemana. La embajada alemana ha facilitado las siguientes noticias:

En el canal del Woivre hemos tenido buenos éxitos, avanzando nuestras tropas al Sur de Dixmude.

Hemos efectuado con éxito varios ataques al Oeste de Lille, permitiéndonos la ocupación de varias poblaciones francesas.

En el Este hemos rechazado el ataque de los rusos al Oeste de Augustow, tomando un gran botín de material de guerra.

DE ESPAÑA. Sobre los sucesos de Portugal. Un telegrama de Lisboa, recibido hoy en Madrid dice, que según informaciones fidedignas, los sucesos de Portugal, no han obedecido á ninguna conjura monárquica, sino que sencillamente se trata de una enérgica protesta del pueblo contra la guerra.

Este se demuestra, entre otras razones, por la cooperación del partido obrero á la protesta y la deserción en masa de jóvenes que están obligados al servicio militar y que han pasado la frontera.

Además que el movimiento en favor de la participación de Portugal en la guerra, ha salido de un pequeño grupo político.

Es muy posible, que á la protesta, se hayan unido también los partidarios de la monarquía,

pero es completamente falso que ellos hayan sido los causantes del movimiento.

Unos viajeros cuentan horrores de los alemanes. Coruña.—Ha fundado el vapor holandés, «Friska», procedente de Amsterdam, conduciendo á América multitud de pasajeros.

Estos cuentan verdaderos horrores de la invasión de los alemanes en Bélgica.

Estos tratan de sembrar la obediencia por medio del terror.

Saben que Inglaterra ha ordenado á sus cruceros que vigilen las costas españolas y destacan dos para organizar un recorrido por las costas americanas.

Los carlistas desmentidos. Juan de Becón insiste en sus informes respecto á D. Jaime.

El cronista de «La Epoca», en Biarritz, Juan de Becón, insiste en que son perfectamente exactos sus informes sobre la manera de pensar de D. Jaime, sobre la guerra.

«D. Jaime no nos ha consultado» dicen. Sabemos al efecto que siente por Francia. Nuestra actitud está perfectamente definida por el Sr. Vázquez de Mella, que es el verbo de nuestro partido cuando se refiere á la política internacional; en este punto no cabe transigir, ni menos cambiar.

«Eso es destronar á D. Jaime?» «Todo podría ser» pues las ideas están sobre las personas.

«¿Y á quién designarían para sucederle?» «Hoy el sucesor es Alfonso XIII, pero como éste ocupa indebidamente el trono y los Caserías han aceptado la legalidad, habría que recurrir á los príncipes de Parma, entre los cuales alguno habría limpio de esos pecados.»

DE PORTUGAL. La intontona monárquica.—Encuentro con las fuerzas leales.

Vigo.—Por noticias que se reciben de Portugal se sabe que las fuerzas leales encontraron á los revoltosos guarecidos en un pinar, entre Encarnação y San Pedro de Caldeira, trabándose en seguida combate.

Los revoltosos tuvieron seis muertos y varios heridos.

Se han tomado precauciones para prender al teniente Enrique Constanço, principal protagonista de la sedición de Mafra.

Los revoltosos, después de ser batidos y dispersos en su mayor parte por las tropas leales, siguieron en dirección Norte, mandados por un oficial, tres sargentos y dos cabos.

El servicio de trenes ha quedado restablecido por completo.

En el primer encuentro que tuvieron las tropas leales con los revoltosos, estaban éstos admirablemente situados.

Más detalles de lo de Portugal. Badajoz.—Desde ayer no se tienen noticias de Portugal, por haber fallado el correo, pero se conocen algunos detalles por informaciones hechas en los pueblos de la frontera, respecto de la fracasada intontona monárquica.

La conspiración contaba con tropas comprometidas en la frontera y en Mafra.

Hay 70 presos é incomunicados, y la mayoría de ellos se muestran arrepentidos de lo ocurrido.

En Lisboa se halla preso, Rocha Juner, que organizaba los atentados contra los importantes periódicos republicanos, que están guardados militarmente.

También se halla preso é incomunicado, el teniente, Constanço Elias.

Un decreto de Poincaré. Burdeos.—Poincaré ha firmado un decreto suprimiendo el cuerpo de la guardia civil francesa, creada á principios de la guerra.

El servicio que prestaban lo harán en lo sucesivo las fuerzas regulares.

Comunicado oficial. A LAS DIEZ HORAS DE LA NOCHE. Burdeos.—Se ha facilitado el comunicado oficial de las diez de la noche, que dice así:

La acción continúa en las mismas condiciones de días anteriores, continuando la batalla con gran encarnizamiento.

Entre Nieuport y Salis, alguna fuerza alemana ha podido franquear el Iser.

Entre Nieuport y Dixmude, al Oeste y al Sur de Lille, los violentos ataques del enemigo han sido rechazados.

Entre el Oeste y Argona, nada hay que señalar, salvo ligeros progresos que nuestras tropas han realizado al Noroeste de Soissons, y en la región de Craonne.

Sobre los altos del Mosa, se está librando un gran combate de artillería.

En Woivre, nuestra artillería pesada tiene hoy bajo su fuego las carreteras de Thiancourt, Nensard, Deuxvillies y Wionvills, que es una de las principales líneas de comunicación de los alemanes hasta Saint Mihiel.

En Argona, un regimiento de infantería alemana fué ayer aniquilado durante la operación que se desarrolló al Norte del bosque Chabise.

Un fabricante fusilado. Londres.—Circula el rumor de que ha sido fusilado en Royer, el director de una fábrica de azúcar, por haberse demostrado que se comunicaba con los alemanes, utilizando los canales de la fábrica.

El rey de Bélgica.—Dimisión de un ministro holandés. Londres.—Informes fidedignos permiten asegurar que se inexacta la noticia de que se halla recluido en Francia el rey de Bélgica.

Por el contrario, sigue luchando al frente de sus tropas.

Ha dimitido el ministro de Agricultura de Holanda, por discrepancias con el presidente del Consejo, referentes á la actitud que debía adoptar Holanda, en el presente conflicto.

Manifestaciones de simpatía á Rusia. Roma.—El ofrecimiento del zar de dar libertad á los italianos prisioneros que combatían con los austriacos, ha provocado en Milán, manifestaciones de simpatía á favor de Rusia.

El cónsul de Rusia ha sido aclamadísimo. La policía dispersó á los manifestantes sin hacer detenciones.

Coronel inglés, prisionero. Roma.—Dicen de Berlín que el coronel Grey, hermano del ministro inglés, ha aterrizado en Francfort á consecuencia de una avería.

La explosión de un cañón de 42 ocasiona muchas víctimas. San Sebastián.—Han circulado en Biarritz unos informes que ha remitido un viajero, procedentes de París, diciendo que uno de los tres cañones de 42 que poseen los alemanes emplazado cerca de Dunquerque, explotó á consecuencia de exceso de carga, provocando una tremenda catástrofe.

Los cincuenta hombres que se hallaban alrededor de la pieza, quedaron horriblemente mutilados, siendo lanzados á enorme distancia.

Muchos trozos de la bomba alcanzaron á la infantería, que se hallaba á siete kilómetros de distancia, ocasionando considerable número de muertos y heridos.

Algunos miembros de la mayoría de los servidores de la pieza cayeron sobre un destacamento de artillería que se encontraba á once kilómetros.

Una gran extensión de un bosque próximo al lugar de la explosión, quedó materialmente pelada, como si se la hubiera segado con una guadaña.

Algunas casas de campo hundieronse. En el lugar donde estaba emplazada la pieza se ha abierto una profunda sima, en la cual ha caído el formidable cañón.

Los viajeros que han facilitado la noticia dicen que se la han oído en París á un fugitivo, y que éste ha añadido que en las filas alemanas ha producido la catástrofe una terrible impresión.

Los jefes han ordenado á las tropas que guarden silencio bajo penas severísimas.

54.000 refugiados belgas. Dos ministros y varios senadores presencian un combate. San Sebastián.—Dicen de la Rochelle que han quedado repartidos entre diferentes poblaciones 54.000 refugiados belgas.

Los ministros de Justicia é Instrucción franceses y varios senadores, visitaron los barrios arrasados de Nancy.

También visitaron la municipalidad. Llegaron hasta los altos del Mosa, presenciando un combate de artillería y los que sostuvieron franceses y alemanes en las combates de Bustines y Santa Genoveva.

SIGUE EN LA OTRA PLANA

TOROS

Madrid Cosida de Chouen

Se han lidiado cinco novillos portugueses de Abellar de Faes y uno de Bañuelos.

En el primero Ballesteros se adorna en motines y verónicas, oyendo muchos aplausos.

En quinto, Chouen, pasa el toro a banderillas, haciéndolo muy mal los rehijeros.

Ballesteros, de gris y oro, pasa de muleta algo movido, sufriendo achuchones, y termina con el novillo de dos sablazos ignominiosos.

(Pitos.) En el segundo, que es muy corto de pitones, Zarco no convence con el capote.

En banderillas Chouen es volteado aparatosamente, pasando por su pie a la enfermería.

Tiene una herida en la región glútea. Con cuatro varas y un tumbó, pasa a manos de Moyano y Antúnez, que están mal con los palos.

Zarco, tras una faena deslucida, entra de veras, agarrando una buena esocada que resulta un poco delantera.

Vuelve a la faena y deja un pinchazo y media delantera.

El tercero aguantó cuatro varas y dos caídas, matando un jaco.

Los banderilleros, mal. Amuedo sufre varios achuchones y entrando bien, deja media que basta.

Con cuatro varas sin consecuencias, pasa el cuarto a la jurisdicción de Ballesteros, que pasando movido, deja un pinchazo y una buena.

Zarco, en el quinto, hace una buena faena, dejando una entera que basta.

En el sexto hace Amuedo una buena faena, terminando con una esocada superior.

Durante la corrida han dado la nota cómica un cabo de infantería y una cocinera jamaica, que creyendo que estaban solos acercáronse demasiado, desatendiendo la lidia en dulce coquío.

El público los abuchó, teniendo que intervenir los guardias, llamándoles la atención. El jaleo duró largo rato.

El cabo y la cocinera continuaron en la plaza, pero con poéticas de centinela y algo separados.

Denia

Triunfo de Andresito

Se han lidiado toros de Cobaleda, que cumplieron, matando cinco caballos.

Andresito tuvo una tarde completa, toreando elegantemente, con los palitroques y muleteando elegantísima y artísticamente.

Completó sus hermosas faenas tumbando a sus toros de dos esobias esocadas.

Andresito cortó dos orejas y fué conducido a hombros hasta la fonda en medio de grandes ovaciones.

Llaseras, diputado.

Con gran desanimación se celebró la elección de un diputado provincial por los distritos de la Universidad y Hospicio, triunfando el

conservador Emilio Llaseras contra el republicano Emilio Reglero.

La Prensa, los demócratas, Maura y la neutralidad.

«La Mañana».—Hace resaltar la importancia de la reunión de los ministros demócratas, que a más de mostrarse fervientes partidarios de la neutralidad, piden que se repartie al mayor número posible de los soldados que tenemos en Marruecos.

«El País».—Censura las declaraciones de Sr. Maura a los periodistas a la puerta de palacio, y dice: «Esa declaración de impotencia, en boca del Sr. Maura, es una tontería».

«El Imparcial».—Publica las declaraciones de D. Rafael Salillas, referentes a la neutralidad y al problema económico, acerca de los cuales, dice: «La neutralidad actual es el resultado de sentimientos sin fuerzas, después de nuestra gran caída, y de saber que nuestro ejército no está condicionado para trasladarse a los campos europeos».

Económicamente estamos viviendo en mentira convencional. Nosotros sabemos gastar únicamente. No sabemos ni reconstruir.

De ahí, que con razón, la opinión sea decididamente favorable de la neutralidad y no quiera romperla, suceda lo que suceda, viniere lo que viniere».

Después de la reunión de los ex ministros demócratas en casa del Sr. García Prieto, se facilitó a la Prensa, la siguiente nota oficial: Reunidos los ex ministros demócratas, comenzaron por felicitar a su jefe, el marqués de Alhucemas, por las declaraciones que sobre la neutralidad y los demás importantes problemas actuales, hizo al comenzar la guerra.

Examinaron después la situación de España y convinieron en afirmar que es de absoluta conveniencia el mantenimiento de la neutralidad para todo momento y para toda contingencia, ya que ella no representa declaración de impotencia ni de incapacidad, sino el convencimiento patriótico de que responde a nuestros intereses y al general sentir de la opinión española.

Los reunidos acordaron esperar a la presentación de los proyectos anunciados para exteriorizar sus juicios, respecto a las construcciones navales.

Sobre la cuestión de Marruecos y nuestra acción militar, objeto de la más alta atención y preocupación, los demócratas hacen votos por que el Gobierno proceda en breve a la repatriación de fuerzas, solución en armonía con lo que los demócratas expusieron en las Cámaras y mantendrán siempre.

Reconocida como cuestión fundamental la referente al Estado, a los recursos de la Hacienda y la situación económica del país, acordaron dedicar a ella atención preferente en el Parlamento.

Acordaron, además, volver a reunirse para examinar con detención los proyectos del Gobierno.

Quedó resuelto también, discutir ampliamente las medidas adoptadas por el Gobierno durante el interregno parlamentario, con relación a los problemas de actualidad.

Los Sres. Ruiz Vafarino y conde de Sagasta, que no pudieron asistir a la reunión, participaron al Sr. García Prieto su conformidad con lo que sus compañeros acordasen.

El puerto franco de Cádiz.

La «Gaceta» publica una real orden autorizando la realización de obras en el puerto de Cádiz, para constituir en él un depósito franco.

Las operaciones que podrán realizarse en dicho depósito, serán las siguientes: Cambio de envases. División de mercaderías. Descascarado del café y del cacao. Curtido de pieles. Cardado de la lana.

Extracción de aceite en las semillas oleaginosas. En general, todas aquellas operaciones que tiendan a aumentar el valor de las mercancías sin variar su esencia.

La recaudación general.

Según datos oficiales, la recaudación del Tesoro, durante los meses que van transcurridos del año, se ha elevado a 1.007.555.498 pesetas, y los gastos a 919.311.500.

También se ha publicado la estadística de los gastos ocurridos con motivo de nuestra acción en Marruecos. Se elevan a 12.737.669.

En los nueve meses últimos ascienden a 94.725.036 pesetas. De esta cifra corresponden a Guerra, pesetas 88.937.514.

Indultos.

Queriendo, según afirma Dato, ejercer don Alfonso la prerrogativa de indulto con motivo del natalicio de su nuevo vástago, el Gobierno procedió a la revisión de expedientes, encontrando bastantes correspondientes al anterior Gobierno.

Después de detenido estudio, creímos conveniente—añade Dato—someter a la prerrogativa los siguientes indultos de penas de muerte: Blas Reina, procedente de la Audiencia de Córdoba.

Juan Fort y Lorenzo Andrés, de Palma de Mallorca. Felipe y Mariano Villarjejo, Romualdo Giarbert y María Huerta, de Guadalajara. Lorenzo Brun, de Pamplona.

Lo que dice Dato.

Dato ha manifestado a los periodistas lo siguiente: «Mañana a las doce se verificará la inscripción del nuevo hijo de D. Alfonso, y el jueves el bautizo.

De Marruecos no hay novedad alguna. Respecto de las declaraciones de Salillas, he de manifestar que responden bastante a un criterio pesimista, pero en el fondo coinciden, como no podía menos de ocurrir, tratándose de un político de tan esclarecido talento en la necesidad de mantener la neutralidad más absoluta.

También el conde de la Mortera ha hecho en un periódico ciertas apreciaciones respecto a las declaraciones hechas por nuestro representante en Francia, apreciaciones en las que debe haber error de interpretación, pues

no es posible que Maura Gamazo insistiera en comentar unas manifestaciones atribuidas a nuestro embajador, después de haberlas plenamente desautorizado el Gobierno y el marqués de Vallería.

En cuanto a la suspensión del mitin proyectado por los elementos de la juventud maurista, sólo he de decir que el ministro de la Gobernación se ha limitado a seguir el mismo criterio que el seguido con otros actos análogos anunciados por otros elementos políticos, y en este sentido, si alguien le obliga a ello, contestará el Gobierno en las Cortes.

Se acabó la peste.

Lisboa.—El periódico oficial del Gobierno portugués declara extinguido, por completo, el foco de infección de Lisboa, y por lo tanto, acabada la peste en Portugal.

Más de Portugal.

Vigo.—Eduardo Pacheco, jefe civil de la sección monárquica portuguesa en Mafra, y que ha sido encarcelado en Villafranca de Xira, ha declarado lo siguiente: «Teníamos asegurado para el movimiento magníficos elementos militares y civiles.

Nuestra victoria, debido a su bien preparada ramificación en todo el país, estaba más que garantizada, pero al final todo falló. Quien en primer lugar debía aparecer, ni siquiera dió señales de vida.

Ha sido la suya una verdadera cobardía, por la circunstancia de haber cierta corriente contraria con las tropas portuguesas.

La guerra europea constituía la ocasión más oportuna que podía haber para realizar el movimiento en todo el país con éxito garantizado.

Como Pacheco llevara colgada al cuello una medalla con la virgen de la Concepción, se le preguntó si era católico, respondiendo: «Soy católico porque esa educación me dió; mas no practico la religión. Creo en Dios, pero no voy a misa».

Pacheco sigue negándose a declarar dónde se separó del teniente Constancio, jurando no decirlo.

Créese probable que se aplique a los conspiradores la ley de Expulsión del territorio.

Los obreros impresores.

393 denuncias.

Barcelona.—La asamblea de obreros impresores ha acordado que en la asamblea de Mañaró se pida al Gobierno el aumento de la circulación fiduciaria, para que el Banco pueda hacer préstamos a los industriales y adherirse a las demás sociedades obreras, pero haciendo constar que estima improcedente la huelga general.

Han sido denunciados 393 establecimientos por infracción del descanso dominical.

Lo que dice Lerroux.

Se dice que en la primera sesión del Congreso, Lerroux explicará su actitud ante el confisco europeo.

D. Pascual Llorente y Falcó

La peñosa dolencia que aquejaba al distinguido señor Llorente y Falcó, tuvo ayer un funesto desenlace, no por previsto menos sensible.

El finado, que, aparte sus merecimientos, pertenecía a estimada y queridísima familia, pues era el hijo primogénito del Ilustre don Teodoro Llorente y Olivares, gozaba en Valencia de muchas simpatías, deja un nombre respetado y su muerte, al ser conocida, ha causado penosísima impresión. Por la casa mortuoria desfilaron ayer numerosas personas de todas las clases sociales, para testimoniar a la atribulada familia su sentimiento por tan irreparable pérdida.

Reciban los deudos de D. Pascual Llorente y Falcó nuestro pésame más sentido.

La conducción del cadáver se verificará esta tarde, a las tres y media, desde la casa mortuoria, plaza del poeta Llorente, hasta la de San Agustín, en donde se despedirá el duelo.

Teatros

PRINCESA.

Estreno de «La hija del mar» Confesiamos con toda sinceridad que Angel Guimerá, es nuestro autor predilecto entre los españoles.

Las obras de este excelso dramaturgo, están saturadas de un plasticismo tan delicado y varonil, al mismo tiempo, que nos arroban y conmueven, haciéndonos elevar la fantasía a regiones de ensueño.

Basta lanzar una ojeada retrospectiva al catálogo de producciones de Guimerá para que este nombre sea un símbolo para los admiradores de la dramática nacional.

Sirvan estas líneas como modesto homenaje de admiración y cariño al ilustre vate, gloria de Cataluña y España entera.

Con este prejuicio, asistimos ayer al estreno de «La hija del mar», bien dispuestos a delectarnos una vez más; pero rudamente, y siempre dentro de nuestra insignificancia, confesamos que el maestro no ha acertado esta vez.

El primero, de los tres actos en que está dividido el drama, peca de anodino, con situaciones incomprensibles, produciendo cansancio al espectador.

En cambio, el segundo, es de una magestuosidad sin límites, estupendo, digna muestra del número de Guimerá.

En el último acto, brilla, en algunos momentos el incomparable marchamo del autor, y como desconsolador contraste, sucedéense situaciones pueriles y un final de una vulgaridad e inverosimilitud mercedisimas.

He aquí una ligera y sincera impresión de «La hija del mar»; mientras, continuemos admirando sobre todos, al soberbio autor de la soberbia, «Tierra baja».

A. SERRANO

De los intérpretes, merecen plácemes la señora Sánchez y el Sr. Salom por lo bien que desempeñaron su cometido... y hasta que podamos aplaudir a Santamaría.

Esta noche se celebrará en este teatro la primera función popular de la presente temporada. El programa no puede ser más atractivo, pues se pondrán en escena dos dramas

de grandioso éxito, «Malvaloca» y «La hija del mar», este último estrenado anoche y donde dotes artísticas la señora Sánchez y la señora Vega, que estuvieron acertadísimas.

En breve estreno del drama en cuatro actos de D. Joaquín Dicenta, titulado «Sobrevivir».

RUZAFÁ.

Hoy lunes gran función popular, compuesta de cuatro actos, empezando a las ocho en punto por la duración del espectáculo. Además de las celebradas zarzuelas «Mojinos de viento» y «San Juan de Luz», se pondrán en escena dos de los últimos estrenos, «El amigo Melquíades» y el cada día más aplaudido «El rey de la banca», del maestro Serrano.

BSLAVA.

Como en temporadas anteriores, también en esta se celebrarán funciones populares todos los lunes, para las que registrarán precios muy económicos.

En las correspondientes a hoy se representará por la tarde a las 5.45 y por la noche a las 9.45 la magnífica comedia en cuatro actos «El adversario», en la que consiguen un merecido triunfo los excelentes artistas que constituyen la notable compañía de la actual temporada.

Sucesos

Robo en un tren. De un tren de mercancías, procedente de Utiel, robaron un saco de bacalao y 35 kilos de jabón.

La jefatura de la estación del Norte dice cuenta al juzgado.

Fractura. Josefa Camarena Ferreras, a consecuencia de una caída se fracturó el fémur izquierdo, siendo asistida en el Hospital.

Incendio. En Caracante se declaró un incendio en la casa de Pascual Garrigues, quemándose la paja, y gracias a los grandes esfuerzos realizados, pudo evitarse la propagación del incendio. Las pérdidas materiales se elevan a unos mil pesetas.

Robo. Por robo de una cabra y una azada a la vecina de Torrente Vicenta Andrés Ribera, ha sido detenido Pascual Orti Andreu, siendo puesto a disposición del juzgado.

DE LA PROVINCIA

Incendio. En Caracante se declaró un incendio en la casa de Pascual Garrigues, quemándose la paja, y gracias a los grandes esfuerzos realizados, pudo evitarse la propagación del incendio. Las pérdidas materiales se elevan a unos mil pesetas.

Robo. Por robo de una cabra y una azada a la vecina de Torrente Vicenta Andrés Ribera, ha sido detenido Pascual Orti Andreu, siendo puesto a disposición del juzgado.

Jarabe del Profesor GIROLAMO - - Polvos y cachets PAGLIANO de Florencia

El mejor depurativo y refrescante de la sangre. 65 años de éxito creciente son su mejor recomendación. Exigir siempre el nombre del Profesor GIROLAMO. SE VENDEN EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS. Unicos agentes en España: J. URIACH Y COMPAÑIA.-Moncada, núm. 20.-BARCELONA

MÁQUINAS "GRITZNER" PARA COSER. Pi y Margall, números 12 y 14.-Teléfono 48. Includes images of a sewing machine, a bicycle, and a gramophone.

Tendrás apetito, robustez, salud. SOLUCIÓN CASES. Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De venta en las principales farmacias y droguerías.

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa. SERVICIO DE BARCELONA. Salidas fijas todos los martes, jueves y sábados, a las seis de la tarde.

FOSFO-FITO-KOLA-ALIÑO. Novísima medicación fosforada. FOSFORO ORGANICO DE LAS SEMILLAS DE LOS CEREALES Y NUEZ DE KOLA GRANULADA. Poderoso tónico reconstituyente, antineurasténico y regulador de las funciones del corazón.

Servicio regular de vapores. Para LONDRES, LIVERPOOL, GLASGOW, BRISTOL Y CARDIFF, NEWCASTLE, NEW-YORK, AMSTERDAM Y ROTTERDAM.

Consignatarios. COLA Y MAYCAS. Libertad, 12 (Puerto).-Teléfono núm. 4.043. CLINICA "LA SALUD". Pópui, 1, 1.º—Esquina C. Graça y P. de la Meced.

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía. Hijos de Nogués. Calle Serrá, 2, 1.º, y en el Grzo. Muelle Poniente (Cabo).

SIEMPRE HERMOSA. Profesora masajista. Masajes, baños, manicuras, pedicura, etc.

MINAS. Se venden 6 cedon 101 porciones de dos minas, cerca de la provincia de Valencia. Se traspasa. Se alquila.

GALLITO. CUPÓN. BELMONTE. Con el presente cupón se puede adquirir, por una peseta, un estuche de 25 libritos.